
Aus dem Gemeinderat 
- Bericht über die öffentliche Sitzung am 26. Januar 2022 

 

Die in nachfolgendem Sitzungsbericht enthaltenen zusammengefassten Inhalte der Reden von Reiner Sachs, 
Reinhard Oelhaf, Peter Hagg und Hubert Erath basieren auf den für die Anfertigung der Sitzungsniederschrift 
zur Verfügung gestellten Manuskripten. 
Dietmar Lohmiller hielt seine Abschiedsrede frei. Er teilte im Nachgang zur Sitzung mit, welche Inhalte seiner 
Rede im Sitzungsprotokoll und damit auch im Sitzungsbericht festgehalten werden sollen. 

 
Die öffentliche Gemeinderatssitzung am 26. Januar 2022 steht ganz im Zeichen der Verabschiedung des 
langjährigen und verdienten Bürgermeisters Dietmar Lohmiller und der Amtseinsetzung des neu gewählten 
Bürgermeisters Hubert Erath. 

 
GR Reiner Sachs eröffnet die öffentliche Gemeinderatssitzung. Er begrüßt die Ehrengäste, den Gemeinderat, 
die Vereinsvertreter*innen, die Zuhörer*innen und eine Abordnung der Musikkapelle Aichstetten, die unter der 
Leitung von Josef Möslang die Sitzung musikalisch umrahmt. 
 

Verabschiedung von Bürgermeister Dietmar Lohmiller 
 
GR Reinhard Oelhaf verabschiedet Bürgermeister Dietmar Lohmiller im Namen des Gemeinderats. Er dankt 
ihm für seine langjährige Arbeit für die Gemeinde Aichstetten und erinnert an einige markante Projekte und 
„Highlights“ während seiner 32-jährigen Amtszeit. 
 
Dietmar Lohmiller hat sich als Geschenk gewünscht, dass die Gemeinde noch bis zum Jahresende 2022 sein 
Musikprojekt unterstützt. 
 
GR Oelhaf überreicht Bürgermeister Lohmiller als Abschiedsgeschenk der Gemeinde deshalb einen 
entsprechenden Gutschein. 

 

 
 
Peter Hagg, Leiter des Kommunal- und Prüfungsamts im Landratsamt Ravensburg, dankt Dietmar Lohmiller 
in Vertretung von Landrat Harald Sievers für die lange Zeit, die er als Bürgermeister in der Gemeinde 
Aichstetten gewirkt hat. Er weist darauf hin, dass viele Projekte und Vorhaben, die in der Gemeinde in den 
letzten 32 Jahren umgesetzt wurden, auch künftig stets mit dem Namen Dietmar Lohmiller in Verbindung 



gebracht werden und stellt fest, dass Bürgermeister Lohmiller ein bestelltes Haus hinterlässt, in dem viel 
erledigt wurde und viele positive Entwicklungen abgeschlossen oder zumindest begonnen worden sind. 
 

  
 
Im Anschluss an die Verabschiedung hält Bürgermeister Dietmar Lohmiller seine Abschiedsrede, in der er sich 
- bei den Bürgermeisterkolleginnen und -kollegen im Kreisverband Ravensburg, insbesondere bei 

Oberbürgermeister Hans-Jörg Henle (Stadt Leutkirch) und Bürgermeister Thomas Kellenberger 
(Gemeinde Aitrach), 

- bei allen aktiven und ehemaligen Mitgliedern des Gemeinderats, 
- bei allen aktiven und ehemaligen Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen, 
- bei allen örtlichen Vereinen und 
- bei allen Einwohnerinnen und Einwohnern, die am Gemeinwohl Interesse gezeigt haben, 

für die gute Zusammenarbeit während seiner 32-jährigen Amtszeit bedankt 
 

Amtseinsetzung des neu gewählten Bürgermeisters Hubert Erath 
 
Das Landratsamt Ravensburg, Kommunal- und Prüfungsamt, teilt im Wahlprüfungsbescheid vom 10. Januar 
2022 mit, dass 
- gegen die Wahl des Bürgermeisters kein Einspruch erhoben wurde, 
- die Bürgermeisterwahl am 28. November 2021 gültig ist und 
- der Gewählte Hubert Erath sein Amt als Bürgermeister der Gemeinde Aichstetten antreten kann. 

 
Gemäß dem in der öffentlichen Gemeinderatssitzung am 15. Dezember 2021 gefassten Beschluss nimmt GR 
Oelhaf im Namen des Gemeinderats die Vereidigung und Verpflichtung von Bürgermeister Erath vor. Hierzu 
wird folgende „Formel“ verwendet, die von GR Reinhard Oelhaf vorgetragen und von Hubert Erath 
nachgesprochen wird: „Ich schwöre, dass ich mein Amt nach bestem Wissen und Können führen, das 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und das Recht achten und 
verteidigen und Gerechtigkeit gegen jedermann üben werde. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der 
Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. So wahr 
mir Gott helfe.“ 

 



 
 
Im Anschluss an die Vereidigung und Verpflichtung 
hält Hubert Erath seine Antrittsrede als neu 
gewählter Bürgermeister der Gemeinde 
Aichstetten. Er dankt unter anderem allen 
Wählerinnen und Wählern für das in ihn gesetzte 
große Vertrauen sowie seiner Frau Cornelia und 
seinen Kindern Lena, Benedikt und Josef für ihre 
großartige Unterstützung und den starken 
familiären Rückhalt. Bürgermeister Lohmiller dankt 
er für das, was er in den letzten 32 Jahren für 
unsere Gemeinde geleistet und erreicht hat, und - 
auch im Namen aller Gemeinde-Mitarbeiterinnen 
und –Mitarbeiter – für die langjährige 
Zusammenarbeit. 
Er freut sich auf seine neue Aufgabe und versteht 
sich als Bürgermeister für alle. Er bietet den 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäten eine offene, 
konstruktive und zielorientierte Zusammenarbeit 
an. 
Neben einer vertrauensvollen Zusammenarbeit mit 
dem Gemeinderat und der Verwaltung liegt ihm 
auch viel an einer guten Zusammenarbeit mit den 
Einwohnerinnen und Einwohnern mit einer 
möglichst vielfältigen Einwohnerbeteiligung. 

 

Grußworte zur Verabschiedung und Amtseinsetzung 
 

Grußworte zur Verabschiedung von Bürgermeister Lohmiller und zur Amtseinsetzung von Bürgermeister Erath 
von 
- Oberbürgermeister Hans-Jörg Henle (Stadt Leutkirch), der auch im Namen von Bürgermeister Thomas 

Kellenberger (Gemeinde Aitrach) spricht, 
- Feuerwehrkommandant Bruno Fleck (Feuerwehr Aichstetten) und 
- Josef Möslang (Musikkapelle Aichstetten) 

sowie die besten Wünsche von GR Oelhaf und GR Sachs - auch im Namen des Gemeinderats – an Dietmar 
Lohmiller zum bevorstehenden Ruhestand und an Hubert Erath für einen guten Start, viel Erfolg, gutes 
Gelingen und viel Freude im Amt bilden den Schlusspunkt der Sitzung. 

 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 
 


